

类别:B

汉中市文化和旅游局

签发人: 徐红菊

汉文旅函(2024)53号

对市政协六届三次会议第205号提案的答复函

吴建华委员:

您提出的《关于加强对西北联大在汉中办学遗址传承保护的建议》(第205号)收悉。现答复如下:

国立西北联合大学(简称西北联大)是抗战时期我国最大的两个大学联合体之一,1937年由国立北平大学、国立北平师范大学、国立北洋工学院和北平研究院迁至西安组成西安临时大学,后又迁往汉中改名为国立西北联合大学。后分别成立的国立西北大学、国立西北工学院、国立西北师范学院、国立西北农学院和国立西北医学院五所院校,涵盖了文理工农医等完整的现代高等教育体系和学术体系,有效地保证了中国教育现代化进程不致因战争的破坏而中断,实现了中国高等教育区域分布由“点”“线”布局向“面”的布局演化的历史性转折,为此后西北高等教育的发展打下了坚实的根基,在中国近现代教育史上有重要的地位。汉中现存的西北联大旧址,作为其办学历程的重要见证,是研究中国

高等教育发展史的重要实物资料。

一、西北联大旧址保护利用方面

西北联大迁至汉中后，分置在南郑区、城固县、勉县、汉台区等县区相关地点办学。目前仅存农学院旧址（勉县武侯祠）、工学院旧址（城固古路坝天主教堂主教公馆和修女院）、法商学院旧址和教育学院旧址（城固文庙大成殿）、医学院旧址（汉台区文家庙小学）。近年来，一是有序开展相关文物点遴选申报工作。为有效保护西北联大历史遗存，我局积极开展西北联大相关文物点遴选申报工作。勉县武侯祠（农学院旧址）于2013年被公布为第七批国保，国立西北联合大学旧址（工学院旧址、法商学院旧址和教育学院所在的城固县文庙大成殿）于2019年被公布为第八批国保，现存的西北联大四处办学点均已成功申报为全国重点文物保护单位。二是加快实施重点文保工程。完成武侯祠大殿修缮及蚁害综合防治工程、武侯祠院落排水设施改造工程、西北联大法商学院旧址抢救性修缮工程、城固文庙大成殿落架大修工程、工学院旧址主教公馆维修工程等重点文保工程。国立西北联合大学旧址维修保护项目已经国家文物局批复立项。

二、西北联大历史资源挖掘整理方面

近年来，为引起社会各界的广泛关注，我局主动加强与西北联大分支衍生的各院校交流合作，取得了初步成果和实效。一是扎实推进文物资源调查。全面开展“故宫文物南迁停留汉中纪念地、西北联大在汉中、汉中老城变迁史”三项文物资源调查，依据调查成果编撰的《汉中文化旅游丛书第二辑》正式出版发行。二

是开展西北联大寻根之旅活动。2013年8月协办了第二届西北联大与高等教育发展论坛暨纪念西北联大汉中办学75周年学术研讨会，先后20多次接待省内外高校及专家学者考察西北联大办学遗址寻根纪念活动。三是运用影视媒体讲好教育故事。2014年，我市与西北工业大学、西部电影集团合作拍摄的电影《古路坝灯火》，入选纪念抗战胜利70周年献礼影片并在央视6套上映。

三、陕西理工大学参与西北联大交流方面

2023年11月4日，由西北联合大学联盟主办、西安建筑科技大学承办的第十二届西北联大与中国高等教育发展论坛在西安举行。陕西理工大学副校长程琳杰带领西北联大研究所、教科学院相关老师等出席参加了本届论坛。程琳杰建议建立研究平台，形成一支相对稳定的老中青相结合的西北联大研究队伍，进一步凝练西北联大研究方向，深度挖掘西北联大史料，做深、做细、做实西北联大有关事件及人物研究，加强口述史研究，持续产出高质量研究成果。拓展学术成果发表渠道，建议《光明日报》、中国高等教育学会、联盟各校学报及其他社科刊物，开辟“西北联大”研究专栏，条件成熟时创办西北联大研究的专门刊物。加强论坛的智库建设，为汉中各级政府决策及地方社会文化经济建设提供强有力的智力支持。陕西理工大学作为西北联大旧址所在地的高校，12年来，学校领导带队连续参加了第一届至第十二届论坛。2013年6月，该校建立了全国第一所以西北联大为主题的“西北联大汉中办学纪念馆”，依托该馆，多次接待西北联大师生及后人、西北联大渊源学校团体及个人、社会各界人士来访，中小学师生

研学，共计3万余人；学校成立了校级西北联大研究所，建立了稳定的研究团队，在西北联大口述史、西北联大教育史、西北联大与地方互动等研究领域取得了一定的成果；2018年，该校正式成为“西北联大联盟”的成员单位，亦成为“西北联大与中国高等教育发展论坛”主办方之一；2023年《陕西理工大学学报（社会科学版）》还开辟了“西北联大与高等教育发展研究”专栏。本届论坛结束后，北京师范大学、西北师范大学的领导及研究人员应邀来该校参观访问，继续就西北联大研究、西北联大遗址保护等工作深入研讨。

您提案里提到的汉台区文家庙小学，文家庙小学内现有一省级革命文物国立西北医学院旧址，1937年抗日战争爆发，原国立北平大学医学院的师生们，成立了国立西北医学院，1939—1944年间，国立西北医学院附属医院即坐落在文家庙小学内，1944年，医学院也搬迁至此。国立西北医学院先辈们在抗战期间艰苦努力，无私奉献，为抗战胜利乃至新中国的医学发展培养了大量高端人才，也是当时陕南诊治疾病、学生实习的重要基地。

新中国成立后，国立西北医学院独立设置，改称西北医学院，2000年4月合并成为西安交通大学的重要组成部分。2014年，西安交大附属医学院到文家庙小学古井遗址旁建立“医学院抗战纪念碑”，如今，这里已经成为西安交通大学青年教育基地、西迁精神学习基地、红色教育基地，2022年被省文物局公布为陕西省第一批革命文物。

今后，我局将会同陕西理工大学等相关部门在做好西北联大旧址保护利用的基础上，指导鼓励相关县区围绕“西北联大在汉中”做好相关工作。一是依托国立西北联大旧址文物本体，积极打造国立西北联大文化品牌。下一步，将督促指导城固县持续深入挖掘西北联大文化资源，系统推出一批有影响力的纪录片、文学作品、影视作品等，筹备建立西北联大文化产业创意中心，不断扩大西北联大品牌的知名度和影响力；二是筹备建立西北联大高校联盟汉中研学基地，下一步，督促指导城固县积极与陕西理工大学深度合作，发挥好西北联大联盟桥梁纽带作用，围绕“西北联大在城固”，整理编撰史志、出版研究专著，统一西北联大展示利用形象标识（LOGO），与其他红色旅游景点结合发展，联合开展对外宣传、重点文物巡回展览、寻根重游教育等活动；三是建立西北联大文史资料库，目前国立西北联大旧址有完善的“四有”档案，城固县博物馆展陈有西北联大相关文史资料及影像资料。下一步，将督促指导城固县相关部门对国立西北联大相关文史资料进行更新与挖掘，一方面走访西北联大历史见证人，留存影像及文字资料。另一方面积极调动本地专家学者，开展西北联大史料收集归档工作。四是做好国立西北医学院旧址的研学教育，支持汉台区依托文家庙小学开展中小学研学实践，打造汉台区爱国主义教育基地。

通过以上工作，促进西北联大历史资源的研究和宣传，更好传承西北联大精神，让西北联大红色基因在汉中永续传承，为汉中经济社会高质量发展提供文化助力。

衷心感谢您对汉中文化遗产事业的关心与支持，真诚希望今后多提宝贵意见和建议，一如既往关注汉中文化遗产事业发展。



(联系人：范伟，电话：2996589)

抄送：市政协提案委，市政府督查室。